

【伦理与道德】

论对党忠诚的伦理意蕴、精神特质与养成路径*

梅萍

摘要:对党忠诚,是共产党人首要的政治品质,是中国共产党由弱到强的精神密码。它蕴含了共产党人共同的道德信仰、强烈的道德服从、纯洁的道德品格与知行合一的实践精神,具有崇高性、人民性、担当性、坚定性和绝对性的精神特质。共产党人忠诚品质的养成不是一蹴而就的,必须加强马克思主义理论的学习,注重政治能力的历练,重视担当精神的培养,强化纪律与制度的约束,在严格的党内政治生活、攻坚克难的实际行动中打造出一支忠诚干净担当的党员干部队伍。

关键词:中国共产党人;对党忠诚;政治品质;精神特质

中图分类号:B82

文献标识码:A

文章编号:1003-0751(2021)12-0085-06

对党忠诚,是共产党人首要的政治品质。习近平总书记在2021年春季学期中央党校(国家行政学院)中青年干部培训班开班式上指出:“我们党一路走来,经历了无数艰险和磨难,但任何困难都没有压垮我们,任何敌人都没能打倒我们,靠的就是千千万万党员的忠诚。”^①忠诚是党性纯洁的标志,是中国共产党由弱到强的精神密码。忠诚是政治要求,也是政党伦理规范。在当今时代,世情国情党情发生深刻变化,意识形态领域的斗争尖锐复杂,我们更要充分把握好中国共产党人对党忠诚的伦理意蕴、精神特质,加强忠诚品质建设,打造一支忠诚干净担当的党员干部队伍。

一、中国共产党人对党忠诚的伦理意蕴

忠诚是指道德主体在对道德客体理性选择基础上形成的、对归属对象稳定的情感态度和持久的责任行为。^②对党忠诚是一个政党对其成员最基本的政治要求,是一种从政品德和自觉行为,是实现党员

义务的必备品质。具体来说,对党忠诚有四重伦理意蕴。

第一,对党忠诚蕴含了共产党人的道德信仰。在现代国家,任何执政党为了维护政党利益,巩固执政地位,都必然要求其成员认同和追求自己的政治价值、政治目标和政治纲领。对党忠诚意指共产党人基于对党组织所坚持的理想信念、指导思想的高度认同,将其内化为自身的理想信念和价值追求,进而表现出对党制定的纲领宗旨、路线方针政策的认可与执行,对党的根本利益的保障与维护。用一句话概括:对党忠诚就是忠于党的理想信念并为之奋斗终生。中国共产党是一个马克思主义政党,它所追求的是全人类的解放,最高理想和最终目标是实现共产主义,这就要求共产党员有坚定的共产主义信仰和崇高的社会道德准则,这是党的力量的基础,是党的凝聚力和战斗力的来源。列宁指出:“党员的忠诚是我们实行和保持我们最严格的纪律的基本条件,因为过去实行纪律所凭借和依靠的一切东西

收稿日期:2021-09-25

*基金项目:教育部高校示范马克思主义学院和优秀教学科研团队建设重点项目“习近平新时代中国特色社会主义思想进教材进课堂进学生头脑长效机制研究”(18JDSZK008);中央高校基本科研业务费项目“自由探索·建党100周年研究专项课题”“全面从严治党视域下中国共产党执政伦理建设探究”(CCNU21A06009)。

作者简介:梅萍,女,华中师范大学马克思主义学院教授,博士生导师;湖北省中国特色社会主义理论体系研究中心华中师范大学分中心研究员(武汉 430079)。

都被破坏了,我们只能以十分周密的思考和高度的自觉性作为我们活动的基础。”^③作为一个执政党,“保证党和国家的各级领导权由忠诚于马克思主义的人来掌握,是一个至为重要的战略问题,直接关系到党和国家的盛衰兴亡”^④。《党章》规定中国共产党党员“必须全心全意为人民服务,不惜牺牲个人的一切,为实现共产主义奋斗终身”。《党章》正是通过这种外在的强制性的规范,要求党员把规范内化为自身价值追求和理想信念,并落实到矢志不渝的行为实践中。

第二,对党忠诚蕴含了共产党人的道德情感。忠诚,常常意味着对所信赖对象的真心实意、忠心耿耿、尽心竭力。它是基于世界观、人生观、价值观的认知对信赖对象由信生爱、由爱生情、由情生意、由意生行的态度和行为,表现为思想上高度信奉、情感上高度认同、心理上高度信赖、行动上高度自觉。其中,情感的纯洁性、唯一性、强烈性是忠诚得以维系的重要力量。对党忠诚,一是意味着对党组织强烈的归属感。即党员身有所属、心有所依,党组织是党员的心灵寄托和精神家园,党的事业是党员的奋斗方向和力量源泉。习近平强调:“坚持对党绝对忠诚,必须对党高度信赖,做到热爱党、拥护党、永远跟党走。”^⑤二是强烈的认同感。即高度认同党的领导和党的理论,忠心耿耿地践行党的宗旨、使命,完全彻底地执行党的纲领、路线、方针、政策。习近平强调党员干部“带头做到‘两个维护’,从根本上来讲就是要做到对党忠诚。忠诚必须体现到对党的信仰的忠诚上,体现到对党组织的忠诚上,体现到对党的理论和路线方针政策的忠诚上”^⑥。三是强烈的责任感。若建立在组织归属感基础之上,党员自然就会产生维护党的利益、为党的事业奋斗终生的强烈的责任感,表现出忠于职守、服务人民、尽心尽责的精神状态。四是强烈的服从感。忠诚意味着服从,政治忠诚要求政治服从,服从党的根本利益,服从党的发展需要,服从党的铁的纪律。恩格斯说:“一方面是一定的权威,不管它是怎样形成的,另一方面是一定的服从,这两者都是我们不得不接受的,而不管社会组织以及生产和产品流通赖以进行的物质条件是怎样的。”^⑦只有做到个人服从组织、少数服从多数、下级服从上级、全党服从中央,才能保证组织政令畅通,社会秩序正常运转。如果没有权威和服从,就难以实现政治目标。

第三,对党忠诚蕴含了共产党人的实践精神。对党忠诚是以实践精神的方式表现出来的。道德作为一种社会规范,其作用的发挥根本来说,需要整个社会成员的实践。马克思曾明确强调:“全部社会生活在本质上是实践的。”^⑧忠诚道德作为一种意识的存在物,本身就是实践的产物,自身的价值只有在实践中才能发挥出来。一方面,我们评价一个党员是否忠诚,并不是通过这个人的意识来判定,而是通过这个人的行为来判定;另一方面,我们通常会将对党忠诚当作法律一样的规范,看重其实际履行,从他律的角度强调对党员的严格约束性。因此,对党忠诚是一种以指导党员的行为为目的、以形成党员正确的行为方式为内容的精神,它不仅仅体现在对党有高度的认同和信赖上,更体现在为党的事业不懈奋斗的实际行动中,体现在知行合一、言行一致上。2018年7月,习近平在全国组织工作会议上的讲话中指出:“忠诚不是挂在嘴上、写在纸上的,而是要体现在实际行动上。有人说,只要不反党反社会主义,就不能说对党忠诚有问题。这样的认识是很肤浅的。有的干部工作上拈轻怕重、不愿到艰苦地方和岗位工作,能说对党忠诚吗?有的干部报告个人有关事项打埋伏、八小时之外找不到人,能说对党忠诚吗?这样的干部,真到了关键时刻能靠得住吗?”^⑨所以,我们“要透过现象看本质,既听其言、更观其行,既察其表、更析其里,看政治忠诚,看政治定力,看政治担当,看政治能力,看政治自律”^⑩。也就是说,对党忠诚必须落实到行动上,共产党人要做脚踏实地的行动者、攻坚克难的奋斗者,而不做坐而论道的“清谈客”和挂在嘴上的“表演者”。

第四,对党忠诚蕴含了共产党人的道德品格。忠诚不仅是一种道德行为,也是一种道德品格。品格,就是个体人格的道德性规定,是道德规范通过知、情、意、信、行内化成个体稳定的心理品质和人格特征。对党忠诚彰显了共产党人显著的精神标识,体现了共产党人优秀的道德品质。具体来说,一是乐于奉献、不怕牺牲、艰苦奋斗的精神品质。中国共产党人进行的事业是伟大的共产主义事业,这种事业是长期的、艰巨的,不论是战争时期还是和平年代,都会遇到各种意想不到的困难、挫折甚至残酷斗争,忠于党的事业就需要有敢于斗争、不怕牺牲、无私奉献的精神。在选拔党的领导干部时,毛泽东就提出了“这些干部和领袖懂得马克思列宁主义,有

政治远见,有工作能力,富于牺牲精神,能独立解决问题,在困难中不动摇,忠心耿耿地为民族、为阶级、为党而工作”^⑪的标准。二是忠诚老实、公道正派、清正廉洁的从政品格。所谓老实,就是襟怀坦白、光明磊落,实事求是、言行一致。延安时期,毛泽东在《反对自由主义》一文中提出:“一个共产党员,应该是襟怀坦白,忠实,积极,以革命利益为第一生命,以个人利益服从革命利益。”^⑫他号召:“一切忠诚、坦白、积极、正直的共产党员团结起来,反对一部分人的自由主义的倾向,使他们改变到正确的方面来。”^⑬对党忠诚老实,是党对其成员政治品格上的起码要求,也是共产党人对政治责任的庄重承诺。忠诚老实不是唯唯诺诺做“好好先生”,奉行好人主义的人没有公心、只有私心,没有正气、只有俗气,好的是自己,坏的是风气、是事业;忠诚老实也不是老实无能、软弱可欺,老实之人常以党的事业为最高标准,服从大局,坚持真理,说真话、办实事,更加可信可靠。忠诚老实是讲党性讲原则,秉公办事,铁面无私。习近平强调,党员干部作为先进分子,要以讲政治为第一要求,忠诚可靠为第一标准,践行忠诚老实、公道正派、艰苦奋斗、清正廉洁的品格,始终做政治上的“明白人”“老实人”。他号召要使说老实话、办老实事、做老实人成为共产党人必须遵循的基本准则。

二、中国共产党人对党忠诚的精神特质

对党忠诚是所有政党对其成员的基本要求。中国共产党作为用马克思主义理论武装起来的全心全意为人民服务的政党,其忠诚品质具有鲜明的中国特色、独特的精神气质,具体来说,有以下几个特点。

第一,崇高性。忠诚作为一种道德信仰,首先必须保持信仰的科学性、崇高性,否则就变成盲信、迷信,甚至变成狂热的崇拜而丧失了对真理的追求。中国共产党是一个旗帜鲜明的意识形态政党,它以马克思主义作为自己的旗帜,以共产主义作为自己的理想,以是否坚持马克思主义信仰作为衡量党员政治忠诚与否的第一个思想标准。习近平在“七一”讲话中明确指出:“马克思主义是我们立党立国的根本指导思想,是我们党的灵魂和旗帜。”“中国共产党为什么能,中国特色社会主义为什么好,归根到底是因为马克思主义行!”^⑭马克思主义之所以“行”,在很大意义上是因为马克思主义占据了两个

制高点,即真理的制高点和道义的制高点。马克思主义不仅深刻揭示了人类社会发展的客观规律和必然趋势,占有了真理的制高点;而且马克思主义追求的是最宏伟的使命——为人类求解放,并为了这种宏伟使命,不断改变着现实世界,占领了道义的制高点。中国共产党正是一个以马克思主义科学理论为指导的党,中国共产党的初心和使命就是为中国人民谋幸福,为中华民族谋复兴,这生动地体现了我们党在政治追求上的高尚性和纯粹性,也为我们党在纷繁复杂的风险挑战中破浪前行提供精神动力和强大武器。邓小平同志多次指出:“为什么我们过去能在非常困难的情况下奋斗出来,战胜千难万险使革命胜利呢?就是因为我们有理想,有马克思主义信念,有共产主义信念。”^⑮中国共产党始终忠于人民、忠于马克思主义、忠于共产主义远大理想,这种崇高性使其忠诚度长久不衰、历久弥坚。

第二,人民性。对党忠诚是一种政治伦理,也是一种政治立场。不同的政党有不同的立场,马克思主义政党区别于其他政党的显著标志在于人民性。马克思、恩格斯在《共产党宣言》中指出:“过去的一切运动都是少数人的,或者为少数人谋利益的运动。无产阶级的运动是绝大多数人的,为绝大多数人谋利益的独立的运动。”^⑯刘少奇指出:“共产党员的党性,就是无产者阶级性最高而集中的表现,就是无产者本质的最高表现,就是无产阶级利益最高而集中的表现。”^⑰100年来,中国共产党为什么能得到人民群众的广泛支持,打败日本帝国主义,打败国民党,建立新中国?70多年来,中国共产党执政为什么能得到人民群众的衷心拥护,取得非凡成就?根本原因就在于,中国共产党始终站在最广大人民这一边,把民心当作最大的政治,把人民作为执政的最大底气。中国共产党是为人民而生、靠人民而兴、因人民而强的。习近平在“七一”讲话中强调:“中国共产党根基在人民、血脉在人民、力量在人民。中国共产党始终代表最广大人民根本利益,与人民休戚与共、生死相依,没有任何自己特殊的利益,从来不代表任何利益集团、任何权势团体、任何特权阶层的利益。”^⑱人民立场、以人民为中心的发展思想,体现了对马克思主义唯物史观特别是群众史观的深刻认识,对人类社会发​​展规律的科学把握,对党的初心和使命的坚定追求。对党忠诚,对党的事业忠诚,就是对党所代表的最广大人民群众根本利益的忠诚,这

是共产党人最高的政治忠诚,也是最高的价值判断。

第三,坚定性。对党忠诚是种政治情感,更因其执着、坚定而成为一种政治信念。信念一旦形成就不会轻易改变。当一个党员对共产主义理想抱有坚定的信念时,他就会全身心投入为实现共产主义而努力奋斗的事业中,精神上高度集中,态度上充满热情,行为上坚定不移。坚定的信念使得共产党人具有强大的精神定力,不惧困难,不受诱惑,不畏风险,矢志不移跟党走。在革命战争年代,敌我斗争的残酷性对共产党人的政治忠诚和革命意志提出了严峻考验。1927年,毛泽东亲自撰写第一份入党誓词并带着新党员宣读:“牺牲个人,阶级斗争,服从组织,严守秘密,永不叛党……”^①这份入党誓词的核心内容就是“永不叛党”,这一条后来被写入党章,一直保留至今。无论是峥嵘岁月,还是和平建设年代,每一个忠诚的共产党人都用他们的赤诚和坚守实践着入党时的誓词,时刻准备着为党的利益牺牲自己。李大钊、陈延年、赵一曼、方志敏等无数革命志士,在血与火的考验中用生命诠释了对党的忠诚;黄大年、南仁东、黄文秀、廖俊波等新一代共产党人,在平凡的岗位上用奉献和创新践行了对党的忠诚。2021年6月,习近平在青海考察时强调:“要崇尚对党忠诚的大德,广大党员、干部永远不能忘记入党时所作的对党忠诚、永不叛党的誓言,做到始终忠于党、忠于党的事业,做到铁心跟党走、九死而不悔。”^②这正体现了共产党人忠诚品质的坚毅与执着。

第四,担当性。忠实于道、诚实地行,忠于职守、大胆作为、勇于担当,这是检验每一个党员干部身上是否真正体现了忠诚品质的重要方面。党的十八大以来,习近平总书记在各种场合频繁讲到“担当”,并深刻阐述了“为什么要担当”“谁来担当”“担当什么”“怎样担当”等一系列问题,充分体现了中国共产党人的使命意识与担当精神。2018年11月26日,习近平在十九届中央政治局第十次集体学习时的讲话中指出:“干部敢于担当作为,这既是政治品格,也是从政本分。党的干部要以对党忠诚、为党分忧、为党尽职、为民造福的政治担当,以守土有责、守土负责、守土尽责的责任担当,面对大是大非敢于亮剑,面对矛盾敢于迎难而上,面对危机敢于挺身而出,面对失误敢于承担责任,面对歪风邪气敢于坚决斗争。”^③2019年7月9日,习近平在中央和国家机关党的建设工作会议上的讲话中再次强调:“对党

忠诚必须始于足下。如果连本职工作都没做好,不担当不作为,把党组织交给的‘责任田’撂荒了甚至弄丢了,那就根本谈不上‘两个维护’!”^④对党忠诚,不意味着因循守旧、畏首畏尾,不敢担难、无所作为,有作为有担当才能彰显价值。忠于党,就要为党分忧、为党尽职、为民造福;忠于人民,就要全心全意为人民服务,为群众办实事,解难事,做好事;忠于信仰,就要坚持党的领导,为实现党的政治主张和政治目标而不懈奋斗。担当使命、成就梦想是实现对党忠诚的根本途径。

第五,绝对性。对党绝对忠诚,是无产阶级政党阶级性、纯洁性的体现。中国共产党是工人阶级的先锋队,同时是中国人民和中华民族的先锋队。这种先进性必须完全体现在党的纲领、宗旨、理论、路线、方针政策中,体现在共产党人全心全意为人民服务的行动中。习近平强调:“全党同志要强化党的意识,牢记自己的第一身份是共产党员,第一职责是为党工作,做到忠诚于组织,任何时候都与党同心同德。”^⑤他明确提出了忠诚的基本要求:“对党忠诚,不是抽象的而是具体的,不是有条件的而是无条件的”^⑥;“对党绝对忠诚要害在‘绝对’两个字,就是唯一的、彻底的、无条件的、不掺任何杂质的、没有任何水分的忠诚。党员、干部要用这样的标准要求自己,自觉在思想上政治上行动上同党中央保持高度一致,党叫干什么就坚决干,党不允许干什么就坚决不干”^⑦。这一论述生动地刻画了对党绝对忠诚的唯一性、彻底性和纯粹性。对党忠诚的唯一性,就是要求党员时刻牢记自己的第一身份是共产党员,共产主义才是党员的唯一信仰;对党忠诚的彻底性,就是要求党员身体力行,任何时候都与党同心同德;对党忠诚的纯粹性,就是要求党员不掺任何杂质,不夹杂任何功利色彩,纯粹地忠心耿耿地为党工作。忠诚的要害在“绝对”,那么“绝对”的要害是什么?“绝对”的要害是信仰。共产党员不是封建臣民,共产党员对党绝对忠诚,不是封建愚忠,不是无知盲从,而是由坚定信仰决定的崇高政治品德,这是忠诚的最高境界。^⑧共产党人自愿选择了马克思主义、共产主义信仰,就必然要求忠诚于自己的信仰,忠诚于党和人民,为党和人民的事业奋斗终生,这就是绝对性的最充分的体现。

三、中国共产党人对党忠诚品质的养成路径

共产党人忠诚品质的养成不是一蹴而就的,也

不是一劳永逸的,既靠自律,也靠他律,离不开学习实践,政治锤炼;也离不开纪律约束,牢记底线,心怀敬畏。

第一,加强马克思主义理论的学习,以坚定的理想信念砥砺忠诚。忠诚是高度的情感依恋,也是深刻的理性自觉。理性自觉从哪儿来?从对马克思主义的信仰、对中国特色社会主义的信念、对实现中华民族伟大复兴的信心中来。只有信仰、信念、信心坚定了,对党的事业才能虔诚而执着、至信而深厚。相反,如果理想信念不坚定,遇到诱惑就放弃,遇到挫折就动摇,那种忠诚也只能是表面上的忠诚、一时的忠诚,终究靠不住。习近平指出:“理想信念坚定和对党忠诚是紧密联系的。理想信念坚定才能对党忠诚,对党忠诚是对理想信念坚定的最好诠释。”^{②7}中国共产党人的理想信念是建立在对马克思主义真理的深刻理解之上的,学习钻研马克思主义理论,掌握贯穿其中的立场、观点、方法,有助于共产党人深刻认识三大规律,坚定崇高的理想信念。学习马克思主义理论尤其是新时代党的创新理论,一是要积极主动学。增强内生动力,自觉学习经典,读原著、学原文、悟原理,析学理、懂道理、明哲理。二是要带着感情学。学经典,也学“四史”,尤其是学习党的历史,深学细读品味,体会马克思主义革命导师和无数优秀共产党员那种为人类求解放的崇高情感。三是要深入思考学,往深里走、往心里走,多思多想、学深悟透,深刻领会马克思主义理论的真理力量和道义力量。四是要联系实际学,特别是要联系自己的思想实际、工作实际、生活实际,认真学习,做到学、思、用贯通,知、信、行统一,决不能坐而论道、凌空蹈虚。五是要笃信笃行学。要学而知,从渐悟走向顿悟;要学而行,学以致用、身体力行,在社会服务、担当奉献中坚定科学信仰,砥砺忠诚品质。

第二,加强政治能力的历练,以严格的党内政治生活淬炼忠诚。对党忠诚,既要有绝对忠诚的政治定力,又要有捍卫忠诚的政治能力。提高政治定力和政治能力,要靠理论学习,更要靠在实际工作中的政治锤炼。当前,世情国情党情发生了深刻变化,党执政面临许多新的重大风险和挑战,坚定政治立场、把牢政治方向、提高辨别能力、严守政治纪律,是对执政党忠诚于自己的使命和信仰的最基本的要求。缺乏政治定力和政治能力,就有可能偏离党的宗旨信仰,失去人民群众的拥护,动摇党的执政基础;甚

至被别有用心的人或势力所利用,损害党的集中统一领导、破坏国家的政治安全,危害性极大。因此,提高党员的政治定力和政治能力,不仅是淬炼党员对党忠诚的迫切需要,也是树立“四个意识”、增强“四个自信”、坚决做到“两个维护”的政治要求。2021年3月1日,习近平在中央党校(国家行政学院)中青年干部培训班开班式上发表的重要讲话中提出:“要自觉加强政治历练,接受严格的党内政治生活淬炼,不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力,使自己的政治能力同担任的工作职责相匹配。”^{②8}加强政治历练的自觉性,必须严格执行新形势下党内政治生活若干准则,严格遵守党的政治纪律和政治规矩,弘扬清清白白为官、干干净净做事、老老实实做人的价值标准,并把法治和德治紧密结合起来,使党员干部把政治纪律挺在前,做到脑中牢记政治责任、心中高悬政治规矩、手中紧握法纪戒尺,安分守己为党工作,为人民办实事、办好事。

第三,加强担当精神的培养,以攻坚克难的实际行动诠释忠诚。忠诚是履责之魂,担当是成事之要,忠诚总是与担当联系在一起。马克思和恩格斯明确指出:“作为确定的人,现实的人,你就有规定,就有使命,就有任务,至于你是否意识到这一点,那都是无所谓的。这个任务是由于你的需要及其与现存世界的联系而产生的。”^{②9}在实现中华民族伟大复兴的新征程上,应对重大挑战、抵御重大风险、克服重大阻力、解决重大矛盾,都迫切需要迎难而上、挺身而出的担当精神。干事担事,是共产党人的职责所在,也是价值所在。2021年9月1日,习近平在中央党校(国家行政学院)中青年干部培训班开班式上发表重要讲话强调:“党把干部放在各个岗位上是要大家担当干事,而不是做官享福。改革发展稳定工作那么多,要做好工作都要担当作为。担当和作为是一体的,不作为就是不担当,有作为就要有担当。做事总是有风险的。正因为有风险,才需要担当。”^{③0}担当不仅意味着担责,忠诚履职,尽心尽责;还意味着担苦、担难、担重、担险,越是艰苦的岗位,越是繁重的工作,越是难过的坎儿,越是面临严峻的风险挑战,就越要本着想干事的骨气、敢干事的勇气、能干事的底气、干成事的志气勇敢作为、攻坚克难,用实际行动诠释对党、对祖国、对人民的忠诚。

第四,加强纪律与制度的约束,以严守党规党纪捍卫忠诚。忠诚需要党员政治自觉,也需要严格的

法规、党纪约束。当今世界正经历百年未有之大变局,国际环境日趋复杂,不稳定性不确定性明显增加,党执政面临着前所未有的考验和风险,每一名共产党人的灵魂都时刻面对着理想信念与现实生活孰轻孰重的拷问,面对着公与私、义与利、是与非、正与邪、苦与乐的矛盾选择,不同的选择检验的是对党和人民忠诚与否。动机不纯的“半忠诚”、停留在口头上的“伪忠诚”、口是心非的“假忠诚”、弃党的利益、纪律于不顾,把对党忠诚变成了对个人、对团伙忠诚的“逆忠诚”,以及那些对党的领导怀有二心,对权力地位怀有野心,对名利私欲怀有贪心,言行不一的“两面人”“多面人”,都严重背离了共产党人的政治忠诚。对党忠诚必须做到:心灵是纯洁的,思想是干净的,作风是清廉的,行为是合法的,尤其对掌握“刀把子”“枪杆子”“印把子”“笔杆子”“钱袋子”的党员,在对党忠诚上有更严格的要求。这种严格要求不仅是一种党性要求,也是一种纪律要求、制度要求。《中国共产党廉洁自律准则》和《中国共产党纪律处分条例》围绕党纪戒尺要求,开列“负面清单”,为广大党员干部列出了不可逾越的“底线”,共产党人要心怀敬畏,明底线,存戒惧,慎独慎微,慎始慎终,始终以严守党纪国法来捍卫对党的无限忠诚。

注释

①②《立志做党光荣传统和优良作风的忠实传人 在新时代新征程中奋勇争先建功立业》,《人民日报》2021年3月2日。③梁涌:《社

会转型期忠诚问题研究》,中国文史出版社,2002年,第66页。④《列宁全集》第38卷,人民出版社,2017年,第319页。⑤《江泽民文选》第1卷,人民出版社,2006年,第100页。⑥习近平:《中办干部必须“绝对忠诚”》,中国青年网,http://pinglun.youth.cn/wywy/shsz/201412/t20141230_6373954.htm,2014年12月29日。⑦习近平:《在中央和国家机关党的建设工作会议上的讲话》,《求是》2019年第21期。⑧《马克思恩格斯选集》第3卷,人民出版社,2012年,第276页。⑨⑩《马克思恩格斯选集》第1卷,人民出版社,2012年,第135、411页。⑪习近平:《在全国组织工作会议上的讲话》,人民出版社,2018年,第28—29、20页。⑫《毛泽东选集》第1卷,人民出版社,1991年,第277页。⑬《毛泽东选集》第2卷,人民出版社,1991年,第361页。⑭⑮习近平:《在庆祝中国共产党成立100周年大会上的讲话》,《求是》2021年第14期。⑯《邓小平文选》第3卷,人民出版社,1993年,第110页。⑰《十三大以来重要文献选编》(下),人民出版社,1993年,第1613页。⑱《毛泽东年谱(1893~1949)(修订本)》上卷,中央文献出版社,2013年,第222页。⑲《习近平在青海考察时强调 坚持以人民为中心深化改革开放 深入推进青藏高原生态保护和高质量发展》,人民网,http://politics.people.com.cn/n1/2021/0609/c1024-32126814.html,2021年6月9日。⑳习近平:《努力造就一支忠诚干净担当的高素质干部队伍》,《求是》2019年第2期。㉑《习近平谈治国理政》第3卷,外文出版社,2020年,第100页。㉒《习近平谈治国理政》,外文出版社,2014年,第395—396页。㉓《习近平谈治国理政》第2卷,外文出版社,2017年,第189页。㉔《习近平关于严明党的纪律和规矩论述摘编》,中央文献出版社,2016年,第24页。㉕高永中:《对党绝对忠诚要害在“绝对”》,《党建》2018年第9期。㉖⑳《信念坚定对党忠诚实事求是担当作为 努力成为可堪大用能担重任的栋梁之才》,《人民日报》2021年9月2日。㉗《马克思恩格斯全集》第3卷,人民出版社,1960年,第329页。

责任编辑:思 齐

On the Ethical Implication, Spiritual Characteristics and Forming Path of Faithfulness to the Party

Mei Ping

Abstract: Faithfulness to the Party is the primary political quality of communists and the spiritual code of the Chinese Communist Party from weakness to strength. It contains the communists' common moral belief, strong moral obedience, pure moral character and the practice spirit of the unity of knowledge and action, with the spiritual characteristics of loftiness, people, responsibility, firmness and absoluteness. The cultivation of the loyal character of communists cannot be accomplished in an action, so it is necessary to strengthen the study of the Marxist theory, pay attention to the training of political ability, attach importance to the cultivation of the spirit of responsibility, and strengthen the discipline and institutional constraints. Then we could build a contingent of Party members and cadres who are loyal, honest and responsible in the strict political life of the Party and in the practices to overcome difficulties.

Key words: Chinese communists; faithfulness to the Party; the political quality; spiritual characteristics